



习近平就乌拉圭前总统穆希卡逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电

新华社北京5月16日电 5月16日,国家主席习近平就乌拉圭前总统穆希卡不幸逝世向乌拉圭总统奥尔西致唁电,代表中国政府和中国人民表示深切哀悼,向穆希卡亲属和乌拉圭人民表示诚挚慰问。

习近平指出,穆希卡先生是乌拉圭著名领导人,毕生为

乌拉圭人民谋福祉,深受乌拉圭人民爱戴,在国际社会享有较高威望。他生前长期致力于推动中乌关系发展,为两国友好事业作出了积极贡献。他的逝世使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。我高度重视中乌关系发展,愿同奥尔西总统一道努力,继续推动中乌全面战略伙伴关系不断向前发展。

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

新华社北京5月16日电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,在第三十五个全国助残日到来之际,代表党中央,向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺,向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出,残疾人是推进中国式现代化的重要力量,也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上,要坚持以新时代中国特色社会

主义思想为指导,进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,切实保障残疾人平等权益,促进残疾人事业全面发展。

习近平强调,各级党委和政府要高度重视残疾人工作,持续提升残疾人公共服务质量,积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和平,努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积极

追求人生梦想,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前,中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务院、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会议并在大会上宣读习近平重要指示。随后,她在讲话中表示,习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总

书记嘱托,带着感情、带着责任,进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障,激励

残疾人自强自立,动员全社会扶残助残,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”,200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会议并出席大会,吴政隆参加会议。

沈晓明调研文化和科技融合工作

创新拓展应用场景 培育壮大文化企业 推动文化和科技融合取得更大成效

湖南日报5月16日讯(全媒体记者
刘燕娟)15日,省委书记沈晓明在长沙
调研文化和科技融合工作,强调要深入
学习贯彻习近平文化思想以及习近平
总书记关于湖南工作的重要讲话和指示
批示精神,在强化科技创新、拓展
应用场景、培育壮大文化企业等方面

持续用力,推动文化和科技融合取得更大成效。

马栏山音视频实验室是省文化和
科技融合重点项目,致力于推动全球领先的
音视频技术研发与创新。沈晓明来到实验室
察看研发成果,了解实验室发展情况。他指出,要加大科技创新

和成果转化力度,进一步拓展新技术在文化领域的应用场景,探索新的商业模式,形成更多新的文化产业增长点。要深化体制机制改革,建设新型研发机构,不断激发创新活力。

今年4月投入运营的“马驹计划”
创业孵化基地主要面向文化科技领域

初创企业和大学生创新创业团队开展
项目孵化,目前已入驻16个项目团队。
走进基地,沈晓明与初创企业、大学生
创业团队负责人交流,了解企业经营、
项目进展、支持保障等情况。他指出,要
充分发挥湖南在文化资源、产业基础、
综合成本等方面的比较优势,积极创造
有利条件,支持大学生和年轻创业者更
好扎根湖南、创业发展。

在天舟文化股份有限公司、湖南百
川智媒科技有限公司,沈晓明详细了解
企业经营、产品研发、市场拓展等情况。
他指出,要培育壮大一批骨干文化企
业,持续增强全省文化产业实力,为文
化和科技融合发展注入新动力。

省领导吴桂英、秦国文、刘红兵
参加。



“钢铁侠” 引打卡热

5月16日,观众在
第四届长沙国际工程机械
展览会上参观。本届展会
展览面积30万
平方米,吸引1806家
中外企业参展,共展出2万
余件(套)展品,规模创
历史新高。开展次日,众
多业内人士和市民来到
长沙国际会展中心参观
打卡,一睹盛况。

湖南日报全媒体记者
田超 摄

衡钢超低排放
大放异彩
产业链颗粒物
排放减少80%

湖南日报5月16日讯(全媒体记者
唐曦 通讯员 周金云)衡阳华菱钢管有
限公司系列产品日前在某国际展会上大
放异彩,吸引众多采购商。“现在高端订
单都看重产品的全周期碳排放情况。”

衡钢市场部负责人介绍,为了顺利进入
国内外高端市场,衡钢积极推动产品通
过钢铁行业EPD(环境产品声明)平台的
绿色产品认证,进一步提升产品市场
竞争力。

衡钢将超低排放改造工作贯彻于生

产全流程。2024年以来,衡钢用于环保改
造资金超10亿元,目前全产业链颗粒物
排放减少68%,二氧化硫减少57%,氮氧化
物减少78%。公司先后荣获“湖南省两
型创建示范企业”“湖南省节水型企业”和
“全国节能先进集体”。

走进衡钢生产现场,一条条宛如蓝色
丝带的皮带通廊连接炼铁各大工序,成为
一道靓丽风景线。

►(下转2版③)

湖南自贸试验区企业超5.2万家 5年新增企业51945家、注册资本2742.84亿元

湖南日报5月16日讯(全媒体记者
李成辉 通讯员 周闯)今年是湖南自贸试验区建设5周年。
省市场监督管理局今天透露,截至2025年4月底,
全省试验区存续企业共52098家,5年新增企业
51945家、注册资本总计2742.84亿元。

5年来,省市场监督管理局全力推动自贸试
验区改革任务落地生根,累计出台18项政策措
施,牵头的47项改革任务全部落实。率先推行“证
照分离”“商事登记确认制”、公平竞争审查等一系
列创新改革举措,为市场主体营造了宽松有序的
发展环境。

在优化市场准入准营机制上,推行经营主体登
记确认制,减少审批层级,提高经营主体准入便利
度,通过放权赋能激发经营主体活力;同时推动竞
争政策先行先试,加强和改进反垄断、反不正当竞
争执法,有效维护自贸试验区公平竞争环境。

完善标准制度化开放机制。围绕标准体系化、
集约化、国际化发力,探索构建出口二手工程机械
标准体系,打造质量、标准、认证一站式服务平台,
建成全国首个芙蓉标准化产业集聚区,还支持中联
重科牵头制定ISO国际标准1项,并推动10家省内
龙头企业标准开展海外应用。

在知识产权保护方面,该局创新企业上市知
识产权护航机制,排查、解决企业知识产权潜在风
险80余个,支持15家知识产权密集型企业成功
上市;构建纠纷调解优先机制,推行“先行裁驳、
另行请求”裁决模式,将576件知识产权纠纷案件
纳入纠纷解决快速通道,整体处理周期压缩50%;
建立企业海外风险监测通报机制,获批设立海外
知识产权纠纷应对指导湖南分中心,超60件商标
被纳入日常监测名单,为6家企业提供海外维权
援助服务。

湖南日报5月16日讯(全媒体记者 刘燕娟
张璐)16日,省委书记沈晓明主持召开省委常委
会会议,传达学习习近平总书记在4月25日中央政
治局会议上的重要讲话、在3月31日中央政
治局会议审议《生态环境保护督察工作条例》时
的重要讲话,对双拥工作作出的重要指示和全国双
拥模范城(县)命名大会精神,研究我省贯彻意
见;审议有关文件。

会议强调,要切实把思想和行动统一到党中
央对当前形势的科学判断和对下阶段经济工
作的部署要求上来,坚决扛起经济大省挑大梁的政
治责任,用好政策机遇,集中精力办好湖南自己
的事,以高质量发展的确定性应对外部环境的不
确定性。要进一步坚定信心决心,着力稳就业、稳
企业、稳市场、稳预期,抓实发展服务消费、帮扶
困难企业、深化改革开放、防风险和保民生等工
作,确保上半年经济发展实现“双过半”,为完成
全年目标任务打下坚实基础。

会议强调,要深学笃行习近平生态文明思想,
切实提高对党中央生态文明建设决策部署的
执行力,把坚持和加强党对生态环境保护督察工
作的领导落到实处。要坚定贯彻执行《生态环境
保护督察工作条例》,牢牢守住责任制这个“牛鼻
子”,坚决扛牢生态环境保护政治责任,保持严的
基调,敢于动真碰硬,抓实生态环保督察反馈问
题整改,科学谋划、制定和实施整改方案,确保整
改工作质效。

会议指出,要擦亮双拥品牌,完善军地互提
需求、互办实事“双清单”制度,健全退役军人服
务保障、就业创业政策支持体系,用心用情用力
帮助解决官兵“后路”“后院”“后代”问题,推动湖
南双拥工作高质量发展。

会议审议了《关于加强生态环境分区管控的
实施意见》,指出要坚持生态优先、绿色发展,因
地制宜实施精细化管控,持续改善生态环境质
量,加强统筹协调,压实压实责任,确保生态环境
分区管控各项任务落地落实。

会议还研究了其他事项。

毛伟明在2025年省政府与省总工
会联席会议上强调

凝聚合力 激发动力 奋进新征程 建功新时代

湖南日报5月16日讯(全媒体记者
孙敏坚)16日上午,2025年省政府与
省总工会联席会议在长沙举行。省委
副书记、省长毛伟明在会上强调,要深
入贯彻习近平总书记在庆祝中华全国
总工会成立100周年暨全国劳动模范
和先进工作者表彰大会上的重要讲话
精神,团结凝聚广大职工和劳动群众
力量,奋进新征程、建功新时代,奋力
谱写中国式现代化湖南篇章。

省领导周农、曹志强,省政府秘书
长瞿海参加。

会上,省总工会负责人介绍了2024
年全省工会工作情况,提出下一步需
要省政府帮助解决的具体事项。毛伟明
认真听取意见建议,要求各相关单
位在政策制定、措施细化上做好研
究论证,抓好贯彻执行,确保落实到位。

毛伟明指出,近年来,全省各级工
会组织锚定“三高四新”美好蓝图,
主动服务全省中心大局,组织建设有
力、

为完成全年目标任务打下坚实基础
沈晓明主持召开省委常委会会议强调
坚定发展信心 用好政策机遇
为完成全年目标任务打下坚实基础

►(下转2版①)

第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会在京召开
湖南9名个人7个集体受表彰

湖南日报5月16日讯(全媒体记者
何金燕)今天,第七次全国自强模范暨
助残先进表彰大会在京召开,大会表
彰了200名“全国自强模范”,200个“全
国残疾人工作先进集体”和60名“全国
残疾人工作先进个人”。

湖南代表团的文晓燕等7人获“全国自强模范”称号,
湖南安邦制药股份有限公司等7个集
体荣获“全国残疾人工作先进集体”称
号,危李、李振明2人获评“全国残疾人
工作先进个人”。

在人民大会堂金色大厅,来自新
化市的梅山木雕工艺师奉湘波登上
领奖台,这位乡村振兴带头人难掩激
动地说:“当我用拿雕刻刀的双手触
摸这枚沉甸甸的奖章时,这20多年来

每一个精雕细琢的场景,一一浮现在
我眼前。我想告诉所有残障朋友,只要
我们坚持不放弃,人人都可以‘雕刻’,
出精彩人生。”

“奖章不是终点站,而是加油站。
我要把这份鼓励带回家乡,用法律为
更多残疾人撑起‘关爱伞’。”荣获“全
国自强模范”称号,令扶倾备受鼓舞。
从屡次打破世界纪录的运动员,到湘
潭大学教师、公益律师,这条“苦旅”,
扶倾坚持了近20年。

荣膺“全国残疾人工作先进个人”
称号,令湖南拓福家纺有限公司总经
理危李感慨不已:“每次残疾员工亲切
称公司为‘我们自己的家’,我就知
道一切努力都值得。”►(下转2版②)

距离第四届湖南旅游发展大会开幕
还有7天